§16. U6c chung va bdi chung

[ Nhitng s6 nao vira la udc cua 4, vira la ube cla 6 ?J

Ta chi xét ude chung, boi chung cua cic s6 khic 0.

Udc chung

Vi du : Viét tap hop cic udc cua 4 va tap hop cic ude cua 6, ta ¢6 :
U4d)=1(1;2;4)}
U6)={1:2:3:6)

Cic s6 | Vva 2 vira la udc cua- 4, vira la uéc cua 6. Ta néi ching la céc
udc chung cua 4 va 6.

Udc chung cua hai hay nhiéu so la ude cua tdt cd cdc so do.
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Ta ki hiéu tap hop cic ude chung cia 4 va 6 1a UC (4, 6). Ta c6 @
UC 4,6)={1;2]}.

xe UC(a,bynéua:xvab:x

Tuong tu ta ciing ¢6 :

xe UC(a,b,c)nfua:x,b:xvdc:x

Khdng dinh sau diing hay sai ?
8 e UC (16, 40); 8 € UC (32, 28).

%
Boi chung
Vi du : Viét tap hop A cdic boi cua 4 va tap hop B cic boi cua 6, ta ¢6 :
A={0:4:8:12:16:20:24:28:...}
B={0;6;12;18;24;..}

Cic s6 0, 12, 24, ... vira 12 boi cia 4, vira la boi cua 6. Ta néi ching 12 cdc
boi chung cua 4 va 6.

Boi chung cua hai hay nhiéu so'la boi cua tdt cd cac so do.

Ta ki hiéu tap hop cdc boi chung ctia 4 va 6 1a BC (4, 6).

xe BC(a,b)néux:avax:b

Tuong tu ta cling 6 :

xe BC(a,b,c)néux:a,x:bvax:c

Pién s6'vao 6 vuong dé dicoe mot khang dinh diing :
6e BC(3.[]).

Chay

Tap hop UC (4, 6) = (1 ; 2}, tao thanh bai
céc phén tir chung cua hai tap hop U(4) va
U(6). goi la giao cua hai #tip hop U(4) va
U(6) (phan gach soc trén hinh 26).

0 UC(4. 6) u®  Giao ci::a llfni tap hﬂ‘p la mot tap hop gom
Hink 26 cac phan tir chung cua hai tap hop do.
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Ta ki hiéu giao ctia hai tap hop A va Bla A n B.
Nhu vay : U(4) n U(6) = UC (4, 6) ; B(4) N B(6) = BC (4, 6).
Vidu:A={3:4:6}; B=(4:;6); AnB={4:6} (h.27)

X={a,b]): Y=|c}: XNnY = (h.28).
B A X
' @Y
Hinh 27 Hinh 28
Bai tGp
Dién ki hiéu € hodc ¢ vio 6 vuéng cho diing :
a)4[JUC (12, 18); by6[ JUC (12, 18);
c)2[JUC@4,6,8); d)4[JUC4,6,8);
e) 80[_] BC (20, 30) ; g) 60 ] BC (20, 30) :
h) 12[[]BC 4,6, 8); i) 24 []BC (4, 6, 8).
Viét cdc tap hop :

a) U(6), U(9), UC(6,9);

b) U(7), U(8), UC(7,8) ;

¢c) UC 4,6, 8).

Viét tap hop A céc s6 tu nhién nho hon 40 1a boi cua 6.
Viét tap hop B cic s6 tu nhién nhé hon 40 13 boi cia 9.
Goi M la giao cua hai tip hop A va B.

a) Viét cdc phdn tir cua tap hop M.

b) Dung ki hiéu — dé thé hién quan h¢ giita tap hop M véi mdi tap hop A va B.

Luyén tap

Tim giao cua hai tap hop A va B, biét ring :
a) A = {cam, tdo, chanh}.
B = {cam, chanh, quyt].
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b) A la tap hop cic hoc sinh gioi moén Van ciia mot 16p, B la tép hop céc hoe
sinh gioi mon Toén cua I6p d6 :

¢) A 1a tap hop cdc s6 chia hét cho 5, B la tap hop cdc s6 chia hét cho 10

d) A la tap hop cdc so6 chiin, B la tap hop cic so le.

C6 24 bt bi, 32 quyén va. Co gido mudn chia s6 bt va s6 vo dé thanh mot
s6 phén thuong nhu nhau goém ca bit va vo. Trong cic cich chia sau, cich
nao thue hién duge ? Hay dién vao 6 trong trong trudmg hop chia duge.

T S6 S6 biit & méi S6 v & méi
Cach chia ! , : ’ . ;
phéan thuong phin thuong phan thuong
a +
b 6
& 8




